

# 中歐聯合聲明 齊護多邊貿易

全  
球  
化

## 新聞撮要

中國國務院總理李克強在比利時布魯塞爾同歐洲理事會主席圖斯克、歐盟委員會主席容克共同主持第二十一次中國—歐盟領導人會晤。會晤後，雙方一致同意發表《第二十一次中國—歐盟領導人會晤聯合聲明》(下稱「聯合聲明」)。

節自：《中歐聯合聲明力撐多邊貿易》，香港《文匯報》，2019-4-10

## 持份者觀點

1. 中國國務院總理李克強：中方願同比方秉持開放務實、開拓創新精神，加強各領域合作，密切在國際地區問題上溝通協調，落實好雙方達成的一系列共識，

推動中比全方位友好合作夥伴關係取得新的發展。

2. 中國駐歐盟使團團長張明大使：隨着中歐深化合作與中國發展，中歐在經貿領域不乏競爭，但中歐之間的競爭是良性競爭，可以激發創新與市場活力，帶來更多合作機遇，把蛋糕做大，最終實現共贏，對中方更願意稱之為「合作型競爭」

3. 比利時首相米歇爾：比利時高度重視對華關係，願同中方進一步加強對話溝通，深化貿易、農業、船舶等領域務實合作，共同維護多邊主義，促進歐中貿易發展，實現互利共贏。比方樂見中國在國際事務中發揮更重要作用。

## 多角度思考

1. 何謂多邊貿易？多邊貿易有什麼好處？  
2. 有評論認為是次中歐發表聯合聲明，代表雙方聯合起來對抗美國，你如何評價此看法？



李克強在布魯塞爾會見比利時首相米歇爾。

資料圖片

## 現代中國

### 下調行郵稅 海淘最受惠

#### 新聞撮要

國務院關稅稅則委員會宣佈，自4月9日起調整進境物品進口稅(也稱行郵稅)。此次調整包括兩方面：一是將稅目1、2的稅率分別由現行15%、25%調降為13%、20%；二是將稅目1「藥品」的註釋修改為：對國家規定減按3%徵收進口環節增值稅的進口藥品(目前包括抗癆藥和罕見病藥)，按照貨物稅率徵稅。調整後，行郵稅稅率分別為13%、20%、50%。

節自：《行郵稅再下調 出境購「海淘」受惠》，香港《文匯報》，2019-4-10

#### 持份者觀點

1. 財政部副部長鄒加怡：這次行郵稅的下調主要是考慮兩方面的原則，首先是便民惠民，這次行郵稅的調整重點降低了和人民群众日常生活密切相關的日用消費品的行郵稅稅率。二是稅負公平，為了維持進境物品與進口同類貨物的稅負公平，行郵稅稅率應該與同類進口貨物的綜合稅率大體一致。配合這次增值稅改革，行郵稅稅率也作了相應的調整。



行郵稅下調對於代購的影響不算大。 資料圖片

2. 兼職從事代購業務的徐小姐：行郵稅稅率下調，對於她這樣

#### 多角度思考

1. 下調行郵稅對民眾有什麼好處？  
2. 有評論認為下調行郵稅對做代購業務的人影響不大，你如何評價此看法？

## 能源科技與環境

### 普京拓北極 邀外資建港

#### 新聞撮要

為期兩日的國際北極論壇昨日在俄羅斯聖彼得堡揭幕，東道主俄羅斯總統普京發言時，提出俄國大力發展北極的計劃，包括邀請外資合作建設新港口及基建設施，並擴展破冰船船隊，進一步打通北極航線。

節自：《俄加強發展北極 邀外資建港口》，香港《文匯報》，2019-4-10

#### 持份者觀點

1. 俄羅斯總統普京：政府計劃擴建位於北極航線兩端的港口摩爾曼斯克及堪察加彼得羅巴甫洛夫斯克，提升港口基礎建設

施，將邀請外國投資者參與，政府擬向參與發展的企業提供稅務優惠。

2. 俄羅斯外長拉夫羅夫：俄軍方已在北極地區多個前蘇聯時代軍事基地進行現代化，旨在保護俄國在北極的利益，並非企圖威脅其他國家。

3. 挪威首相索爾伯格：北極地區是地緣政治熱點，各國需尊重國際法，並透過北極理事會進行對話及合作，以確保地區和平穩定。

#### 多角度思考

1. 北極航線對俄羅斯有何重要性？  
2. 有評論認為開發北極會令北極的環境受損，你認同嗎？

## 今日香港

### 私地建丁屋 權益屬合法

香港《文匯報》，2019-4-9

#### 持份者觀點

1. 高等法院判詞：政府向新界原居民賣地，只是一項「土地政策」去解決他們的住屋需要，不屬合法傳統權益，因而裁決屬違憲。  
2. 鄉議局當然執委林國昌：被判違憲的私人協約批地和換地兩種形式興建丁屋，其實很久已沒有原居民採用，相信對原居民影響不大，若從這方面來說，原居民算是贏了這場官司，並掃除了原居民

對丁屋的疑慮。

3. 「長洲覆核王」郭卓堅：在法律面前人人平等，為何其他同樣在香港出世的市民沒享有興建丁屋的權力；又指丁權若是傳統權益，即屬「自有永有」，但丁權是在上世紀70年代才開始的臨時性措施，質疑丁權為何仍可持續。

#### 多角度思考

1. 何謂丁屋？什麼人才可以建丁屋？  
2. 有意見認為丁權不符合人人平等的理念，你如何評價此看法？

#### 新聞撮要

「長洲覆核王」郭卓堅、社工呂智恆提出司法覆核，挑戰政府的丁屋政策違憲。

高等法院頒下書面判詞，指現行三種申請興建丁屋途徑中，新界原居民透過「免費建屋牌照」形式在自己土地建丁屋是「合法傳統權益」，受基本法保障；但另外兩種形式，包括以「私人協約批地」及「換地」建屋，則屬違憲。由於裁決對新界原居民有影響，並可能會上訴到上訴庭，法官同時下令暫緩執行判決6個月。

節自：《私地建丁屋受基本法保障》，

## 公共衛生

### 自小不偏食 長大不過敏

#### 新聞撮要

全港約有5%兒童患食物敏感，隨着港人飲食西方化，患者人數逐步上升。香港過敏科醫學會指出，港人「頭號」過敏食物是甲殼海產，其次是堅果，愈少愈容易致敏，建議家長讓未有食物敏感的孩子，自小進食高致敏食物。

節自：《致敏食物從小吃 食得多可減過敏》，香港《文匯報》，2019-4-10

有食物敏感，每年消耗數千劑「救命針」，而且患者人數持續增多。  
2. 香港過敏科醫學會會長、兒科免疫及傳染病科專科醫生何學工：港人最易對甲殼海產過敏，其次是堅果、花生。1歲以下未有食物過敏的幼兒，家長在引入固體食物時，可嘗試讓幼兒食用常見的過敏食物，成長後較不容易患嚴重食物過敏。孕婦如本身無食物過敏，懷孕亦不需對有關食物戒口。

2. 有評論認為家長太過保護子女，是導致子女食物敏感的主因，你如何評價此看法？



港人最易對甲殼海產過敏。 資料圖片

#### 持份者觀點

1. 香港過敏協會：現時約有5%香港兒童

#### 多角度思考

1. 食物過敏會帶來什麼問題？

## 個人成長與人際關係

### 健身店搶錢 碌盡信用卡

#### 新聞撮要

消委會罕有地點名批評4間健身中心，涉嫌專門向心智未成熟的青年，或自閉、智障等無行為能力的人士，以高壓手法強迫他們購買會籍或課程，損失最慘重的事主為「腦白質病變」患者，她曾被健身中心帶到財務公司借錢，先後繳付約175萬元買會籍，受害人描述當時的情景猶如「撒旦咬搶」。

節自：《健身黑店割客 搶錢678萬》，香港《文匯報》，2019-4-9

#### 持份者觀點

1. 消委會總幹事黃鳳嫻：銷售細節中最令人咋舌的，是要事主打去信用卡公司，問信用額有多少，健身中心可以用多少，或者取走事主的信用卡後，冒對方身份問信用卡公司他還有幾張信用卡、提款卡，所有資產多少，然後為事主度身訂做會籍計劃，務求碌盡信用卡。  
2. 消委會商管手法及消費者投訴審查小組主席鄭祖盛：大部分事主都被迫拍下相片或

影片，甚至簽下聲明，要事主聲稱自己在自願的情況下簽約，明確表示日後不作追討。由於付款方式轉折，又沒有正式收據，追討過程非常困難。

#### 多角度思考

1. 有評論認為政府應加強不良營銷的罰則，以杜絕此情況，你如何評價此看法？  
2. 有意見認為不良營銷的多是健身中心，政府應加強監察，你同意嗎？

通  
識  
把  
脈

# 早訂應對措施 避免麻疹爆發

本港今年麻疹個案急增，今次爆發的麻疹主要是菲律賓流行的B3型病毒，菲律賓今年已向世界衛生組織報告了2.3萬宗麻疹個案。香港有不少人聘請菲傭，政府已聯絡中介公司，提醒外傭來港前先接種麻疹疫苗，但社會上有聲音指應強制她們來港前接種麻疹疫苗，避免麻疹在社區中大規模的爆發。

其實，其他香港鄰近旅遊熱點如日本及台灣也相繼爆發麻疹疫情，不少準備到當地旅遊的市民，都希望盡快接種麻疹疫苗，可是私人市場麻疹疫苗供不應求。雖然衛生防護中心指接種疫苗是最有效預防

麻疹的方法，但目前麻疹疫苗貨源短缺，市面上針難求。機場員工、外傭及醫護人員三類高危人士現正優先進行麻疹血液抗體測試和接種疫苗。

有聲音指香港政府的公共衛生危機意識不足，世界衛生組織今年2月曾警告全球麻疹數量急增，即使麻疹在外地如菲律賓、日本嚴重爆發後，港府仍沒有提早採取預防措施，例如引入充足疫苗防止疫情。

在研究麻疹疫情時，涉及到三個通識單元，包括全球化、公共衛生和今日香港。同學亦可以專注於以下學習範圍：生活素

質、公共衛生、國際組織與合作和公共衛生政策。同學可以參考以下建議探究問題方向。

#### 建議探究問題方向

1. 全球化如何促使麻疹擴散？  
交通運輸發達和國與國之間交流和活動頻繁，跨國進行貿易、交流、旅遊和留學等活動頻繁，令疫症容易擴散到全球各地。  
2. 有什麼因素會影響疫情擴散的規模？  
第一：城市人口密集，人與人接觸緊

密，疫情容易在人口密集的環境下在社區急速蔓延。而且，都市人有很多機會面對面直接接觸，讓經由人傳人感染的病症擴散速度加快。第二：國際性組織監控及預防傳染病傳播，並設立通報機制，例如世界衛生組織今年2月曾警告全球麻疹數量急增，而菲律賓政府今年已向世界衛生組織報告了2.3萬宗麻疹個案，希望各地政府防止疫情爆發，或在疫情爆發初期採取應對措施，如加快疫苗製作的過程。

3. 疫情蔓延會對爆發疫情地區帶來什麼影響？

第一：傳染性能在社區爆發，令大量市民染病，傳染病能破壞患者身體機能，甚至會出現併發症和令患者死亡。第二：傳染病影響當地的社會及商業活動，例如停課會影響學生學習，旅遊業受到打擊則造成經濟損失。第三：當地政府應對疫情的措施適當與否，會影響市民對政府的評價和信任，如疫情失控或出現死亡個案，市民或會認為政府對疫情處理失當，政府的威信將會受到打擊。最後，在疫情擴散時，如大眾對疫情不了解，或有關於疫情的失實訊息在網絡上傳播，市民可能會感到恐慌，造成社會不穩。 ■鄭艾域